

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

A «Pasos Largos».

No crean nuestros lectores, por la forma de titular este artículo, que se le dedicamos en homenaje al vulgar y efímero bandido así apodado, y que en estos días ha dado algo que hacer a los ministros y ejecutores de la justicia, aun cuando él sea el motivo de nuestra inspiración y de nuestros comentarios.

Repetir una vez más lo que ocurrió en la captura de *Pasos Largos*, causa sonrojo, por españolismo y por *humanismo*, bien entendido éste. Se avergüenza uno de llamarse compatriota de unas gentes que aplauden y vitorean a un criminal en el momento en que es conducido entre fusiles para responder de sus maldades y purgarlas, como si fuera un héroe de causas grandes que sucumbiera en fuerza de la persecución de tiranos o usurpadores.

Y esto ha sucedido ahora en España, en un pueblo del que con más razón que nuestro clásico podemos y debemos decir: que de su nombre no queremos ni acordarnos. Hay que tener en cuenta, para apreciar toda la bajeza de esta acción, que el tal bandido no ha podido, ni con mucho, enrasar en bravura e ingenio con los prototipos que figuran en la galería histórica de España!... de esta clase de personajes. Respecto de algunos de éstos, cabe admitir, dada la incultura en que viven muchos pueblos, algo de sugestión, la misma que tiene el público enloquecido ante las gallardías de un torero y en donde pierde los estribos como si realmente aún estuviera incivilizado.

Esto ha pasado en España y no nos sorprende que eso suceda, sino que sea eso sólo. Realmente de estos síntomas esperamos de cada día más. En una estadística publicada no hace mucho en un gran diario, se hacía constar el gran número de analfabetos existentes en la región andaluza, en la que este hecho ha ocurrido. Si el pueblo allí es más refractario a la enseñanza, el poder público nada hace para vencer esta resistencia y facilitar los medios de cultura; al contrario, con tener desatendido este servicio, el más importante, en toda la Nación, en aquellos sitios le tiene en completo olvido; pueblecillos hay en esas comarcas donde sólo el celo de algunas mujeres, sin más título que el de su abnegación, ha podido habilitar algún humilde albergue en el que recoger a la infancia y proporcionarla alguna educación. Donde esto falta nada hay, porque la acción oficial no llega allí sino cuando han de necesitar los votos inconscientes de sus hombres.

Más bien parece que la misma autoridad responsable, que de nada responde, tiene interés en perpetuar la fama de la España del trabuco y del bandidaje, porque aún recordamos, también con vergüenza, que a una exposición o algo así de Londres, fueron últimamente enviados unos cuantos sujetos para que representaran nuestras costumbres y tipos regionales

y entre los cuales estaban los que evocaban la memoria de los héroes de Sierra Morena....

De gran afinidad con el «Bandolerismo» que nos hemos empeñado en hacerle célebre, es el flamenquismo, cuya cuna, ropaje y hazañas, son casi las mismas. Y esto es lo que hoy se propaga y a lo que se rinde un culto de cada vez más ferviente. Cuando esto escribo, por debajo de la puerta de la casa en que vivo, arrojan las entregas de dos obras jestupendas!, las hazañas de un «Tempranillo», y las primeras páginas de un «Diccionario taurino»!

En esto se educa a las muchedumbres. Para esto no hay vigilancia, sino mucha libertad. De este modo, y sin referirnos a la educación política, tan propicia a eso del bandidaje.... que se dá al pueblo, España camina a su embrutecimiento con dechura.

Y a «Pasos Largos».

.....
«.....Cuando llegue el suspirado día del balance, saltará a la vista el haber del clero porque ha quedado a prodigiosa altura sobre todos los partidos políticos, singularmente sobre el que antaño le persiguió de muerte y que hogaño hace actos de contricción y pucheretes de beata frustrada. Saltará, sobre todo, a la vista del mundo la excelsa figura moral de este Papa, inaccesible al halago y a la amenaza, derecho en su camino, donde tropezó más de una vez con los abrojos de un calvario.»

Esto lo ha escrito Luis Bonafoux, el cronista que en «El Heraldo de Madrid» ha estampado tantas injurias contra el clericalismo y que ahora reconoce su importancia.

Según Bonafoux, el clero está quedando en la guerra a mayor altura que todos sus enemigos, y la figura del Papa sobresale por su grandeza en los momentos actuales entre todas las de los directores de la política y de la vida de los pueblos.

A confesión de parte.....

BARRIO OBRERO

Ochentonas disfrazadas.—Por nuevos cauces.—Un alto ejemplo.—Una hermosa promesa.—El eco de una asamblea y el eco de los pobres.—Jardín y granja.—Las riquezas del pobre.—Copia de un contrato.—El obrero propietario.—Independencia del obrero.—Los negreros del proletario.—Lo que deseamos para el obrero toledano.

Estamos todos muy conformes en afirmar que Toledo es una ciudad antiquísima. Y lo es, no solamente por su origen, por los muchos tesoros de antiguas civilizaciones que encierra, y por el sello agosto de vejez gloriosa que ostenta, ya

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA
RAYOS X
Fundada el 1906
Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.
En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL
Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

por desgracia bastante adulterado, por lo mismo que las reparaciones, profanadoras en su mayoría, con que se intenta remozarla la afean y desfiguran, como los afeites y empolvamientos con que las ochentonas se disfrazan, ocultando la dignidad y venerable aureola, que el paso de los años va imprimiendo, sino también—y aquí hacemos tránsito de su fisonomía física a la moral—porque en su población se notan el decaimiento y flojedad de una vida larga y gastada, y sin ansias ya, siquiera, de resurrección.

En esto sí era bueno que fuera apropiándose lo que de útil el espíritu nuevo ofrece, que echara por cauces modernos, y pusiese en práctica y aprovechara las enseñanzas del progreso. Y ya sabemos que sucede todo lo contrario, sin que por esto se nos pueda acusar de poner mancha sobre su nombre, que hijos apasionados suyos somos y nos duelen de verdad sus males, y al señalarlos queremos remediarlos.

¿Habrá necesidad de repetir ahora preguntas dolorosas cuya triste respuesta nos la sabemos de memoria? Ni por su industria, ni por su agricultura, ni por su comercio, ni por su cultura, nada se hace, si se exceptúa el noble afán de unos cuantos, cuyo interés es tanto más meritorio porque han de luchar contra la tibieza general. En el orden social, no digamos; lo que se encuentra en poblaciones de bastante menor importancia, en Toledo no existe.

Una vez se quiso hacer una barriada para obreros, casas baratas e higiénicas, que después pasaran a propiedad del inquilino; se construyó una, se rifó; se dió el ejemplo y lo dió un Prelado, cuya memoria se borrará con dificultad de la clase menesterosa de Toledo, el Emmo. Cardenal Sancha, el gran amante de los pobres, y.... efectivamente, no se hizo nada más; ninguna entidad, ninguna corporación, ningún particular respondió, nadie siguió el camino y éste, apenas abierto, hubo de cerrarse, y los obreros continuaron viviendo hacinados en cubiles, más bien que en viviendas humanas, insalubres en el doble aspecto de la higiene moral y física.

Otra vez, no hace mucho, el ex batallador concejal, o mejor dicho, el batallador ex conce-

jal Sr. Cano, que aún persiste de vez en cuando en propugnar altas ideas, resucitó ésta de tan gran conveniencia y provocó una reunión de las fuerzas vivas para estudiar el proyecto de las casas baratas y los medios de realizarle. En esta asamblea se habló elocuentemente, se discutió largamente, y lo único práctico allí expuesto fué la promesa de construir la primera casa para obreros y regalarla, así que el plan se llevara a cabo.

Esta promesa, que aún está viva, que no se ha ejecutado ya porque no corra el riesgo de lo indicado antes, la ha hecho y la mantiene otro Prelado, el Emmo. Sr. Cardenal Guisasola, el que en las cuestiones sociales es para España —y aun fuera de ella su influencia ya ha trascendido grandemente—lo que León XIII para el mundo entero, y que no se contenta con escribir páginas inmortales, sino con inspirar obras, aún más inmortales, de verdadero amor, de caridad social, la más beneficiosa en el estado presente de cosas.

Un nuevo ejemplo, que nosotros, en nuestro inocente optimismo, estimamos suficiente para despertar generosos entusiasmos y al que tampoco nadie, absolutamente nadie, ni oficial ni particularmente, ha respondido.

El eco de aquella asamblea se extinguió por completo y sólo se escucha el de los pobres, que no sólo se quejan del hambre, sino de los rigores del tiempo, mal guarecidos entre cuatro misérrimas paredes, donde el único bien que disfrutan.... es la falta de luz, para no ver así el cuadro de su miseria espantosa.

**

Es esta una obra tan necesaria, que ya por casi todas las partes asoma. Aquí, en Avila, donde tantas semejanzas con Toledo se encuentran también en punto a la falta de policía urbana, de higiene pública, de interés local, la hemos admirado.

En uno de los extremos de la población, de los más sanos y mejor orientados, hay un grupo de unas cuarenta casitas, que por la igualdad de su construcción y por su aspecto simpático,

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. © Instituto, 3.—TOLEDO—Teléfono 179. © Se sirve a domicilio.

solicitó desde luego nuestra atención. A una de ellas nos dirigimos, en cuya puerta un obrero descansando de su trabajo, fumaba placenteramente un cigarro, y que, con la mayor cortesía, atendió nuestro ruego, ofreciéndonos amablemente una silla y una humilde carpeta, sobre la que fuimos emborrionando algunas cuartillas con los datos que nos proporcionaba.

Aquello era un barrio obrero debido a la munificencia de un hombre acaudalado en bienes y en hermosos sentimientos, D. Francisco Benito Nebreda, cuyo nombre no está sólo grabado en la lápida sencilla que rotula una de las calles de este barrio, sino más bien en el corazón de todos los beneficiados por su gran desprendimiento.

Cada casa consta de tres dormitorios, un comedor, cocina con despensa, portal espacioso y corral, que con ser pequeño aún permite que de él se hagan dos divisiones, una para alimentar a algunos animales caseros de positiva utilidad, y otra para cultivar algunas flores que tanto alegran la casita del pobre y tan bien disimulan su penuria; la puerta y grandes ventanas dan a una ancha calle, de donde entran el sol, la luz, el aire, las únicas riquezas del pobre y de las que, generalmente, también han de carecer.

Todas estas casas se destinan para obreros, y al ser arrendadas se firma por el que la ha de ocupar, y el administrador representante del dueño el siguiente contrato, que en su parte más sustancial reproducimos por considerarlo de utilidad para nuestra información social.

1.º El arriendo se hace por veinte años a pagar diez pesetas mensualmente.

2.º Está prohibido el subarriendo de toda o parte de la finca sin el previo consentimiento del dueño.

3.º Si durante el tiempo de arrendamiento fallece el inquilino, subsiste el contrato con la esposa y con los descendientes o ascendientes del difunto, según la prelación que la ley asigna a cada uno de éstos.

4.º Las reparaciones son a costa del inquilino y con permiso del dueño.

5.º Las causas legales para rescisión del contrato, sin derecho a reembolso, son: a) Si se hace indigno de la consideración social por su mala conducta. b) Si fuese condenado por los Tribunales. c) Si hubiere subrepción en el contrato.

6.º Cumplido con todo lo anteriormente condicionado, el inquilino o sus sucesores legales quedan con la plena propiedad de la finca.

Es decir, que además de vivir el obrero por un precio relativamente económico en un hogar sano, alegre, donde encuentra la placidez y el descanso de su trabajo, sin tener que huir de él, como de ordinario acontece, por sus pésimas condiciones para refugiarse en la taberna, sabe que al cabo de cierto tiempo aquéllo será suyo, y en caso de imposibilidad no se verá en medio del arroyo, y en caso de muerte su mujer y sus hijos tienen hogar por lo menos.

Y esta consideración le hace ahorrativo y sacrificado; se privará de dar pábulo a sus vicios; sacrificará con gusto su pasión de beber para que no falte la mensualidad. Lo que él paga no se lo lleva otro, es para él mismo; se ha abierto una caja de ahorro, una hucha, y en ella va guardando lo que el alcohol consumiría. Día llegará en que él también será propietario.

Hé aquí donde es preciso dar la batalla al socialismo. Las falanges de éste se engrosan con los desheredados, que son infinitos. Los que nada temen perder, porque nada tienen, son los grandes enemigos de la propiedad. Cuando cada obrero tenga su casa que él haya hecho suya con su sudor, naturalmente evolucionará, y de destructor se convertirá en conservador, que odiará la violencia y la revolución, porque en ellas puede perder lo que con tantos afanes ha comprado.

Y más grande aún que este provecho es otro que debe considerarse como el objetivo principal en estos asuntos: la renovación moral, por este medio conseguida, en el obrero. Se le hace propietario en un más alto sentido; se le hace adquirir el dominio de sus actos y de sus hábitos sin dejarse arrastrar por el vicio que tan fácilmente se cuela en la cueva de la miseria. Se ha sabido dominar y su personalidad reviste más digno relieve, y esta superioridad le traerá la independencia para no someterse ya a las infames explotaciones de los «negreros del proletario» que son los mismos que se presentan como sus abogados.

Claro que en este contrato se pueden introducir mejoras notabilísimas, pero ya nos contem-

taríamos con verle así ya rigiendo en nuestra ciudad y entre nuestros obreros toledanos.

Como tantos les amamos, sentimos verdadera mortificación, cuando por ellos no podemos hacer lo que por todas partes vemos ya hecho en favor de sus hermanos.

¿Suscitará la Providencia algún Nebreda para que ponga en ejecución tan bella obra en Toledo?

Un norteamericano está reclutando gente para llevarla a vivir a los bosques, según la naturaleza y como nuestros primeros padres, al desnudo, y separados ambos sexos. Parece ser que ya cuenta con muchos adeptos

El «pacto social» se deshace y las gentes vuelven al estado primitivo de salvajes, de donde, según Rousseau, salieron.

De todas suertes sí hace falta una buena recluta de tantas «Evas» que van luciendo una desnudez, de cada día más escandalosa.

Bueno será que el excéntrico americano se dé una vueltecita por estos países.

El despacho de Vicente Pastor.

Una revista ilustrada de las que se dedican por consiguiente a ilustrar al público y que, no obstante, de sus veinte páginas, p. e., dedica diez a pintar escenas de toros y figuras de toreros, y ocho a representar coupletistas y bailarinas, dejando dos para los acontecimientos científicos o sociales de verdadera importancia, ha consagrado uno de sus últimos números, casi por entero, al gran *coletudo* madrileño, aunque no lo parezca, por lo serio, Vicente Pastor.

Y además de un gran retrato de éste, y de varios gráficos de los *pasajes más interesantes* de su vida, al por menor descrita en una larga crónica, como no la merecen los hombres de ciencia, trae una fotografía del despacho de *El Chico de la Blusa*.

Y es claro, en este despacho, no hay más que una mesa, por supuesto sin ningún rastro de trabajo intelectual que encaje con el oficio de esta habitación. Todo lo demás son cuadros con asuntos y personajes taurinos, y presidiéndolo todo, una enorme cabeza de toro disecada, con dos terribles *puntas* que llenan casi todo el espacio. Ni un libro, ni un papel....

Y apoyándose en la mesa Vicente Pastor en mangas de camisa, tan fresco como cuando está delante de un *Parladé*.

Bueno, ¿y qué quiere Ud. que haya en el despacho de un torero? ¿Y qué tiene de particular lo que Ud. indica?

Desde luego, en el despacho de un torero cosas de torero; pero vaya que, a pesar de ser esto tan natural, tiene mucho de particular, o por mejor decir, mucho de general, como que el despacho de Vicente Pastor es todo un símbolo!

Como que al paso que vamos la cultura de España va a poder representarse por una cabeza de toro! Nada de libros ni de instrumentos de ciencia, ¡a lo más *El The Kon Leche!* o *El Fenómeno!*

Hasta los maestros ya se hacen toreros, y como Carpio, dejan el puntero por el estoque.

Pueblos he visitado yo, donde las escuelas no servirían ni para cuerdas, y en cambio poseen una magnífica plaza de toros.

De seguir como hasta aquí, van a existir entre Madrid y sus alrededores una plaza por distrito.

Y en cambio ¿han visitado Uds. las escuelas municipales de Madrid? ¡¡Uff!!

Ya lo creo que tiene mucho de particular el despacho de Vicente Pastor.

Lo repetimos: es todo un símbolo.

Y si las revistas ilustradas continúan *ilustrando* al público de esta *suerte*, el símbolo por un *pase natural* se trocará bien pronto en una triste realidad.

A un melón.

Aunque es hermosa tu traza y tu porte peregrino, no sé por qué me imagino que descendes de la raza *altanera* del pepino.

Eres bello y seductor, pero temo que al rajarte

AGUAS MEDICINALES Y BALNEARIO

Puertollano (Ciudad Real).

Las mejores para las enfermedades del estómago, hígado, cólicos del riñón, cálculos fosfáticos, catarros de la vejiga, matriz, anemia, clorosis, cloroanemia, desarreglos menstruales, linfatismo y debilidad general.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 30 de Septiembre.

ABIERTAS TODO EL AÑO

Único depositario en Madrid: COMPAÑIA GENERAL DE AGUAS, Reina, núm. 29.

Depósito en todas las capitales de provincia.—En Toledo, Farmacia de J. M. de los Santos, Plata, 23.—Para pedidos y detalles a su administrador

JOSÉ RODRÍGUEZ GÓMEZ

me eche para atrás tu olor y que por tu mal sabor tendré, melón, que dejarte.

Y si sales cual opino, pardiez, melón, que lo siento, pero la chica al momento te baja a ser del *cochino* sabroso y rico alimento..

Al mirarte en tal estado dirás que eres desgraciado, que es triste y dura tu suerte porque hay *melón* que ha llegado donde tú no podrás verte.

Tienes razón, pero chico, el destino es cruel y amargo y hay *melón* que se hace rico y que *pesca un alto cargo* siendo un solemne borrico;

En tanto que otro *melón* mucho más dulce que aquél se pudre en triste rincón y siente en su corazón de la ingratitud la hiel..

Yo no sé cómo serás; hermosa y bella es tu traza, pero al catarte quizás ¡oh melón! resultarás una enorme calabaza.

Y si es así, por tu sino que te hizo ser un *pepino* con el nombre de *melón* doy contigo un alegrón a mi *orgullosa cochino*.

Ramón de Cepry.

MATEROLOGIA

NOCIONES DE HIGIENE INFANTIL

Quiero hablaros hoy de un asunto interesante para la salud del niño, origen de algunas enfermedades nerviosas y complicación de bastantes agudas.

De lo que voy a tratar en el presente artículo no es ya de los *microbios* que se habrán hecho antipáticos con tanto nombrarlos. Hoy es de orden distinto y no os extrañe os anuncie sólo las madres, nodrizas, niñeras, y en general, todos los parientes del niño, la causa de las enfermedades nerviosas, aunque no siempre.

Bien—dí éis algunas—

¿pero dónde va usted a parar con tanto exordio? Todo hace falta, pues a *sermón de cuaresma* sabrá a alguna lectora las siguientes líneas, y quizás alguna exclame: ¡Ave María!

Empiezo, pues, a desarrollar el tema y.... no asustarse; me voy a ocupar del *miedo*, cuya definición no es preciso daros para evitaros confusión. ¿Quién no ha experimentado alguna vez este fenómeno? Pues el *miedo* suele acarrear enfermedades nerviosas, muy especialmente en el niño.

Hay la mala costumbre

de infundir a los niños miedo, bien para que se duerman, para que se estén quietos, para que callen cuando lloran o arman rabietas, y tan extendida se encuentra esta fatal práctica, que desde los *cánticos* y *sonnetes* para dormirlos, figura ese *coco* fantástico. Aquello de:

duerme niño hermoso que viene el coco,

sobre ser una majadería encierra en el fondo un peligro para ese cerebro tan tierno, tan sensible e impresionable.

No es necesario

para que se duerma el niño, hablarle de *coco* ni otros entes imaginarios como el *tío de las barbas*, el *tío del saco*, etc., etc.... pues dormidos bajo esta idea, tiene el ensueño, la intranquilidad y se despiertan aterrados, medrosos, llorando bajo

la impresión sufrida por su imaginación ante el recuerdo de ese hombre del *saco* o de las *barbas*, que se lo va a llevar.

Nada se consigue con esto,

es decir, si se consigue, hacerlos pusilánimes, miedosos y sobre todo, excitables ante cualquier causa pequeña; lo que llaman los médicos *neuróticos*.

¡Cuántos niños que enferman, deliran con estos entes imaginarios, que la imprudencia e incultura de los padres o encargados de su crianza o educación infundieron en su cerebro cuando pequeños!

La excitabilidad cerebral del niño es tal, que le impresiona lo que para el adulto es indiferente. Es preciso, pues, impresionar al niño agradablemente, nada de cuentos de hadas, brujas, ladrones, etc.... pues estas ideas quedan impresas en su imaginación y pueden algún día convertirse en seres reales para él, ocasionando trastornos graves y quizás la muerte. Sí, señores, la muerte. El miedo puede matar.

No digamos nada

de cuando el ente es persona real, como por ejemplo el *médico*. ¡Cuántas veces hemos oído a algunas madres: chico, cállate, pues si no, llamo al médico para que te corte, pinche, etc. ¡Cuánta ignorancia e insensatez! ¿No comprendéis que llegada la ocasión precisa de la visita del médico el chico protestará, se apoderará el terror de él, no habrá manera ni de tomarle el pulso? Tan generalizada está la costumbre de tomar al médico como pretexto para infundir miedo al niño, que me atrevería a asegurar son el cincuenta por ciento de niños los que al acercarse el médico protestan en forma airada y hasta *contundente* en muchas ocasiones. ¿Quién tiene la culpa de esto? Las madres y los padres, que para imponer silencio al chico cuando arma una rabietta le amenazan con el médico, y las criaturas, obrando lógicamente, se defienden de aquel ser que tienen ante su vista, por creer les va a ocasionar algún mal.

Dejad la costumbre

de inculcar en los niños el miedo, habladles de cosas reales, agradables, que recreen su espíritu y sean a la vez educativas. Decidles que a la cabecera de su cunita está el Ángel hermoso de su guarda para protegerle, que la Virgen vela su sueño.... y veréis reflejada en el semblante esa alegría inocente angelical y el niño dormido bajo estas agradables impresiones despertará alegre, gozoso, sin sobresalto ni susto injusto.

Perdonad este pequeño *varapalo* pedagógico-higiénico, ya advertí sería *sermón* este artículo y como tal quiera Dios saquéis algún fruto para educar vuestros hijos en el doble aspecto religioso e higiénico, base y fundamento de regeneración social.

Lisardo.

¡BIEN HECHO!

Tal vez alguno se escandalice por lo que vamos a decir, pero vaya, que no hay derecho para ello.

Ya saben todos los que leen la prensa diaria lo que le ha ocurrido a Mr. Cailtaux.

Se hallaba este señor, con la que llaman su señora, en el balneario de Vichy, cuando rodeándoles un grupo numeroso de personas, la mayor parte soldados convalecientes, les dijeron unos cuantos pipos y les hicieron correr más que a prisa.

Pero no tanto, que uno de aquellos soldados heridos no pudiera alcanzarle y con una de sus muletas le diera un fuerte golpe.

Voy a decir otra vez que muy bien hecho, y repito que no hay que escandalizarse.

Este Mr. Caillaux es, en primer lugar, uno de los principales enemigos en la nación vecina de España. Y no por esto, precisamente, nos alegramos de que le hayan zurrado la badana. Ha sido además y lo es todavía, un gran corruptor de costumbres, puesto que, repudiando a su legítima mujer, públicamente se unió con la que ahora le acompañaba, la célebre agresora de Mr. Calmette.

Ya por esta causa se tiene ganada una buena corrida....

Pero, sobre todo, el tal Caillaux, cuando ha tenido el poder y en toda su vida pública, ha sido uno de los que más han influido en la des-cristianización de Francia, causa principal de que este pueblo se vea hoy en tan angustiosa situación, simbolizada en esos mismos soldados suyos convalecientes, porque Francia, pudiendo como nuestra España marchar ágil y suelta por el camino triunfal de sus progresos, está paralizada, herida; tiene que andar con muletas, y Dios quiera que sea esto señal de convalecencia y restablecimiento, y no presagio de ruina completa y de muerte.

Bien hecho, sí, lo que con Caillaux han hecho. Si el pueblo francés hiciera esto mismo con todos los que, como Caillaux, le han arrebatado la fe y le han corrompido, entonces sí que tendríamos esperanza en su restauración.

España por el Sagrado Corazón de Jesús.

Donativos recibidos para el Monumento que en el corazón de España (Cerro de los Angeles-Getafe), ha de levantarse al Sagrado Corazón de Jesús.

Pesetas.

Suma anterior..... 211,00

D. Nicolás Martín de S. Pablo..... 0,10
D.ª Victoria Martín de S. Pablo..... 0,10

TOTAL..... 211,20

«TOLEDO»

Esta interesantísima revista de arte cuyo último número obtuvo un éxito definitivo, prepara otro más completo para el próximo día 30, que aparecerá nuevamente.

El sumario del mismo, es el siguiente:

Arte e historia, originales inéditos de la señorita Gloria de la Prada, Rodrigo Amador de los Ríos, Juan Ruiz de Luna, José Vera, Juan Moraleda.

Artistas toledanos, interesante *entrevista*, con el célebre músico Joaquín Flores, con fotografías.

Paisajes toledanos, por Tomás Rodríguez «Teerres», con fotografía.

Leyendas toledanas, por Javier Soravilla.

Vida toledana, por Juan Mayo, con fotografía.

Decálogo toledano, por Federico Latorre.

Advertimos a los que les interese esta revista, por indicación de su administración, que no se venden números sueltos, y las suscripciones pueden hacerse en sus oficinas, Núñez de Arce, 12, o en la librería de Peláez, calle del Comercio, a 0,50 pesetas al mes, pago adelantado.



La ilusión de Lita.

Las señoras de la Conferencia salían después de haber dado a la viuda unos bonos para que cuidara al enfermo, y Lita, a quien su madre engañó momentos antes con la venida de las señoras para que la dejara en paz, rompió a llorar.

—¿Y la muñeca?... ¡Yo quiero la muñeca!... ¡Que duerma como la de Peta!... Y seguía en su llanto desgarrador, sin atender a su pobre madre a quien laceraba el corazón no poder complacer a su chiquitina.

La feria. ¡Ahí es nada lo que disfrutaban los niños!; se agrandan sus ojitos ante las barracas alineadas rebosantes de juguetes; ¡tantos! y al

alcance de todas las fortunas.... de todas.... menos a la de Micaela, que perdió su esposo y ahora tiene enfermo a su hijo mayor, ¡único que lo ganaba!

—¿Por qué llora la niña?—dice la vecina.

—Por una muñeca que duerma; ¡pobre hija mía!; la he dicho que las señoras se la traerían porque callara, y cuando han venido y se ha convencido de que no es así, ha tomado una perra....

—¡Angelito e Dios! Pá esto quedaría yo dinero en estas ocasiones; ¡me pena más ver llorar estos días a los niños pobres por juguetes! No llores, ¡prendal, toma dos perrillas y que mi Eulalia te lleve a por una muñeca; si no duerme ahora, ya dormirá, no te apures. Póngala usted un mandil y alíselas esa cabeza, que parece la de los ángeles propiamente.

—¡Ven tú, reina de madre!—dijo Micaela atrayendo a su hijita contra su pecho—. Cómprrala chiquitina y tú serás su madrecita ¿eh?, y madre te va a dar cinco céntimos para caramelos.

—¡Chica no a quero, gande!

—Bueno, ya no lloras, ¿verdad, rica? ¡Uy, que hermosa, Dios mío!; si en cuanto la paso la cara con la tohalla parece un sol!

Lita escuchaba este diluvio de caricias con la cabecita baja y el hocico mimoso, encantador, que ella sabía poner en sus enfados; por fin dió un beso a su madre, la hizo un cariñito y sonrió.

—Lita—dijo Eulalia—vámonos. ¿La cojo en brazos para que no se cansé?

—¡No, por Dios! que sois iguales y la puedes tirar; de la mano y arrimaditas a la pared, no os atropellen los coches.

La chiquitina volvía su cabecilla ensortijada y con la carita alegre como los ángeles, y moviendo su manita, dijo: ¡alló!, ¡alló!

—¡Esá!, esá!... Llalla—decía Lita señalando una muñeca que exhibían en un barracón donde un hombre llamaba a la gente con una trompeta chillona.

—¡Venid, venid!; sólo por diez céntimos os podéis llevar un espejo, un juego de café, una muñeca....

—¡Cómpramela, Llalla!—decía Lita llorosa.

—Otro número—gritaba el hombre de la barraca—¿quién le quiere?

—Yo—dijo Eulalia alargando la mano para tomar la papeleta después de entregar los diez céntimos.

—¿Qué número es?—dijo un caballero que estaba cerca de las niñas—459, guárdale.

Giró el bombo, y la bola portadora de la suerte, fué extraída.

—Señores, 459. Es el premio este bebé que cierra los ojos, mueve la cabeza y dice papa y mama....

El caballero que había mirado el número: —Aquí, aquí la muñeca; estas niñas tienen la papeleta.

Lita saltaba, reía, lloraba; loquita de alegría, se la comía a fuerza de besos.

De entre el público salió un matrimonio con una niña que lloraba por la muñeca. Se acercaron a Eulalia y la dijeron:

—¿Nos la vendes?

—No, señora; es de Lita y no la damos, ¿verdad, rica?

La chiquitina no se daba cuenta; saltaba cogiéndose a Eulalia que no la podía sujetar.

—¿Dónde vivís, niñas?—insistieron.

—Salitre, 89; pero no vayan ustedes, que su madre no la quiere vender....

—¡Señá Micaela! ¡Madre! Miren ustedes qué muñeca le ha caído a la niña en una rifa ¡por diecito!

—¡Mamá! ¡Mamá!—decía Lita.—¡Duerme! ¡duerme!....

La llegada del casero turbó la alegría de las vecinas.

—Aquí están los recibos de los tres meses que no me pagan; el dinero o las echo.

¡En aquella situación, con el hijo enfermo, sin recursos!....

—Todo, imposible—contestó la infeliz Micaela—; algo.... si usted volviera mañana.... veríamos....

—¿Qué veríamos? O me paga algo o van fuera, no puedo esperar más. Y salió, dando en la puerta un golpe tremendo.

Lita, satisfecha con su adquisición y molida con sus impresiones, se durmió, teniendo abrazada la caja de su muñeca. En la puerta sonaron unos golpes.

—¿Quién es?—dijo Micaela.

—¿Vive aquí una niña a quien tocó una muñeca en la rifa?

—Yo soy su madre.

Era el matrimonio que en la feria quiso comprar la muñeca y fue expuso a la madre el mismo deseo.

—Estamos dispuestos a pagar por ella lo que usted nos pida; tiene ese capricho nuestra hija y no la queremos disgustar....

Iba a decir que no la vendía, porque también ella había visto llorar a su hijita por la muñeca.... pero recordó al casero.... la enfermedad del hijo.... el invierno que se acercaba y les cogía sin ropas....

—La venderé, señores; mi Lita también tenía este capricho, pero somos pobres, muy pobres.... necesitamos dinero.

—Y con ésto, después de remediarse, la compra usted una muñeca grande de cartón.... y es igual....

—No, igual no, pero tendrá que serlo para nosotros....

—Hemos preguntado en el puesto cuánto vale y nos han dicho que cincuenta pesetas; tómelas, y además agradecidos.

La pobre madre sintió un escalofrío mortal; a sus ojos acudieron las lágrimas, pero se encaminó al cuartito donde su ángel dormía, y, acercándose a la cunita, tomó la caja de la muñeca, que Lita entre sueños apretaba con sus manos, con el mismo temor que si hiciera un robo sacrilego.... y volviendo la cabeza entregó el juguete a los señores. Volvió otra vez a la cuna, besó de nuevo a su hija, y llorando con amargura grandísima, dijo: ¡Bendito sea Dios que me proporciona remedio para mis apuros! Pero, hija de mis entrañas, tú eres la sacrificada, y yo, tu madre, quien ha tenido que robarte la primera ilusión de tu vida.... ¡Qué pena cuando despiertes!....

—Cuando despierte su niña, tendrá la muñeca—dijo aquella señora entregándosela nuevamente.—Nosotros podemos dar otros caprichos a nuestra hijita.

Era madre también y había comprendido el destrozo que en aquel corazón había esto producido.

—Y quédese con el dinero—añadió—para que siga bendiciendo al Señor....

Margarita.

NOTICIAS

El domingo último, 20 de los corrientes, a las cinco de la tarde, se le abrieron las puertas de la Iglesia por las aguas regeneradoras del bautismo, al precioso niño Diego Hipólito Antonio, hijo de nuestros queridos amigos D. Diego Bartolomé y D.ª María Moraleda.

Después del acto hubo un *lunch* espléndido en la casa de D. Juan Moraleda, merísimo colaborador y amigo nuestro, abuelo del primogénito, al que asistió, por relaciones de familia, el Sr. Gobernador de la provincia, con otros distinguidos invitados, que salieron satisfechísimos de las proverbiales atenciones de la ilustre casa.

Al nuevo soldado de Cristo y apreciable familia, enviamos nuestra enhorabuena.

Ha salido para Valencia y Alicante nuestro querido amigo el distinguido Médico D. Angel Moreno, acompañado de su esposa y preciosa hija.

Los exámenes de ingreso e incorporación en el Seminario Conciliar Central, serán los días 12 y 13 del próximo Septiembre.

El día 11 serán los extraordinarios para los que por cualquier causa no se examinaron en Junio, para los suspensos en este mismo mes y mejora de nota.

El viernes, a las nueve de la mañana, fué conducido a la última morada el cadáver de la señorita María Martínez Bertolín, hija de nuestros buenos amigos D. Alejandro y D.ª María.

Era la finada encantadora joven que sólo contaba con doce años de edad.

A sus afligidos padres, tíos D. Felipe Bertolín y D. Epifanio de la Azuela y demás familia, acompañamos de todas veras en su inmenso

dolor, a la vez que solicitamos de nuestros lectores una oración por la que tan joven entregó su alma a Dios.

En la plaza de las Capuchinas, núm. 3, se ha instalado el antiguo y acreditado Colegio de Nuestra Señora del Carmen, establecido en Madrid y dirigido por D.ª Leonarda Enriqueta Stanel y de Pablo Blanco, Profesora con título de la Normal de Córdoba. Desde el 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula del curso próximo en dicho centro de enseñanza.

Recomendamos la asistencia a él por las garantías que ofrece su antigua fama.

Con motivo de la Novena que ha de celebrarse en la Iglesia de San Román en honor de María Santísima de la Salud, todas las noches, desde el día 2 al 8 inclusive, de nueve a once, habrá verbenas en la plaza de San Román.

El pasado viernes, en la Parroquia de Santa Leocadia, se celebró el enlace matrimonial de la simpática señorita Consuelo Echevarría y Rodríguez con D. Luis Izquierdo Carvajal, Capitán de Cazadores.

Actuaron de padrinos D.ª Carmen Carvajal y D. Venancio Echevarría, madre y tío, respectivamente, de los contrayentes.

Los invitados, que eran muchos, fueron obsequiados con un espléndido *lunch* en el Hotel del Lino.

Calurosamente felicitamos a la feliz pareja, a la que deseamos grandes venturas, y cuya felicitación hacemos extensiva a las distinguidas familias de los novios.

El miércoles último, y en el sitio denominado Baño de la Cava, pereció ahogado el joven de doce años de edad Emilio Villarrubia Isabel, que habitaba en la calle de la Granja, núm. 2.

Sentimos la desgracia y enviamos nuestro pésame a los atribulados padres del malogrado niño.

Ha sido ampliado hasta el 30 de Septiembre el plazo voluntario para la adquisición de céduas personales.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Día 28, Convento de Gaitanas; 29, 30 y 31 de Agosto, Iglesia de Padres Jesuitas; 1 y 2, Convento de Jesús y María, y 3, Convento de Santa Clara.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santa Leocadia, Santo Tomás y Colegio de Ursulinas, a las siete; en la Capilla de San José, en Santa María Magdalena, en Santiago y en Santos Justo y Pastor, a las siete y media.

Por la tarde, la Hora Santa será: a las cinco, en el Convento de Gaitanas, y a las cuatro, en la Parroquia de Santiago.

Iglesia de San Román.—El próximo día 2 dará principio el solemne Novenario dedicado a Nuestra Señora de la Salud. Todos los días, a las ocho y a las nueve, Misa rezada, leyéndose la Novena a continuación de la última.

Por la tarde, a las seis y media, Exposición, Estación, Sermón, Plegaria, Novena, Gozos, Reserva y Salve.

Predicará todas las tardes D. Nicanor Mariano Aparicio, Párroco Mozárabe de San Marcos.

Probad los riquísimos

CHOCOLATES DE ASTORGA

especiales para Comunidades y Colegios

elaborados a brazo y analizados en distintos Laboratorios Municipales, marca

La Purísima.

Fabricante: D. JESÚS MARTÍNEZ.

Pedidlos en los buenos Establecimientos de Coloniales y Ultramarinos, o a su representante en Toledo,

D. Julián Hernández Ramos

Sacramento, 6 (tienda de comestibles).

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las fiebres en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos palúdicos sometidos a este incomparable tratamiento, lograren su curación radical, y en las fiebres infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la Tonifebričina Jiménez.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).— TOLEDO

**ALMACÉN DE MUEBLES
DE
DAMIÁN CASTRESANA**

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS**JUSTO TORRES**

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)

TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

de

D. José Cavanna

Plaza del Celenque, 1

MADRID

EDUARDO JAREÑO

MECÁNICO

se ofrece para reparaciones de toda clase de maquinaria, instalación de motores, bombas y toda clase de máquinas agrícola e industrial, así como máquinas de coser.

PRECIOS ECONÓMICOS**AVISOS A EDUARDO JAREÑO**

PUERTA DEL CAMBRÓN, 5.—TOLEDO

CAJA MUTUA POPULAR**SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO**

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se cobran derechos de entrada ni de póliza.

Pedir detalles y explicaciones a **Francisco Mata**, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

nuevas o de ocasión

de todas marcas

muy baratas y a plazos

Francisco Mata

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.

Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Díaz

Gran surtido en hocas, palas, biellos y trillos alicantinos.

Atillos redondos para las mieles.

Esteras de verano y persianas.

Calle de Venancio González, 11

TOLEDO

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

A. Huertas

regala a su clientela cuatro Libretas de la Caja de Ahorros de a 25 pesetas cada una.

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.

NOTA El dueño de este establecimiento ha solicitado del Excelentísimo Ayuntamiento terreno para edificar una casa para obreros, que regalará a su clientela.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

PARA EL CLERO Y COMUNIDADES RELIGIOSAS

Se doran y platean cálices, copones, custodias, cruces, candeleros, sacras, incensarios, lámparas, ciriales, bandejas y toda clase de objetos del Culto Divino

Se garantizan los trabajos y la economía de los precios.

Se dan presupuestos y precios a quien lo solicite.

Pablo Redondo y García, San Ildefonso, 3, 3.º—TOLEDO